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رکود به کالای اساسی رسید
 مسئولان اتحادیه‌های تولید و عرضه مواد غذایی از تورم ۶۶درصدی

وضعیت کنونی بازار و کاهش مشتریان می‌گویند

 دستور رئیس قضا 
برای ورود به موضوع ارز

رئیس دستگاه قضا به سازمان بازرسی برای ورود فوق‏العاده 
به موضوع ارز دستور داد. به گزارش میزان، حجت‏الاسلام 
والمسلمین محسنی‌اژه‏ای،رئیس قوه قضائیه گفت: طی 
روزهای اخیر برخی از فعالان اقتصادی، در باب ارز، در 
جلسات مختلف، مباحثی را مطرح کرده‏اند؛ در جلسه 
اخیر ما در زنجان، فردی مدعی شد که وضعیت امروز ارز، 
امری طبیعی نیست، بلکه امری است که آن را به‌وجود 
آورده‏اند؛ علی‏ایحال، به رئیس سازمان بازرسی دستور 
می‏دهم که این موضوع را در جلسه فوق‌العاده شورای 
هماهنگی دستگاه‏های نظارتی طرح کند و در این باب، 
جلسه فوق‏العاده شورای مزبور را برپا گرداند؛ در آن جلسه 
نیز سعی شود که از نقطه‏نظرات اقتصاددانان و مسئولان 
بانک مرکزی استفاده شود. وی تاکید کرد: به هر ترتیب 
در این قضیه، بانک مرکزی مسئولیت دارد؛ قطعاً اگر در 
این زمینه کوتاهی و قصور صورت گرفته و افرادی تخلف 

کرده‏اند باید معرفی شوند. 

 محدودیت صنایع
 با ناترازی انرژی

صنایع با کمبود برق و گاز مواجه‏ هستند. به گزارش مهر، 
سیدمحمد اتابک، وزیر صنعت، معدن و تجارت ناترازی 
انرژی را »مهم‏ترین فشار ماه‏های اخیر« بر صنایع دانست 
و گفت: در زمستان با محدودیت گاز و در تابستان با 
محدودیت برق روبه‏رو هستیم. با این حال، صنایع 
کوچک و متوسط با ایجاد نیروگاه‏ها و سیستم‏های 
حرارتی خود، تلاش‏های گسترده‏ای کرده‏اند و امیدواریم 
این محدودیت‏ها کاهش یابد. وی اعلام کرد: دو سند 
بسیار مهم نهایی شده است؛ هم سند راهبرد پیشرفت 
و توسعه صنعتی کشور به تصویب هیئت دولت رسیده و 
توسط آقای دکتر عارف ابلاغ شده و هم سند خوشه‏های 
صنعتی کشور ابلاغ شده است. این دو سند از نظر 
سیاست‏گذاری تأثیر مهمی بر SMEها دارند و امیدواریم 
شرایط آن‏ها را بهبود دهند. اتابک افزود: رتبه‏بندی ۱۰۰ 
بنگاه نخست SME که توسط سازمان صنایع کوچک، 
شهرک‏های صنعتی و سازمان مدیریت صنعتی انجام 
می‏شود، می‏تواند خروجی‏هایی ارائه دهد که برای رفع 

مشکلات و ارتقای بنگاه‏ها مورد استفاده قرار گیرد.

 اقتصاد دیجیتال، شرط بقا 
در انقلاب صنعتی چهارم

عقب‏ماندگی از اقتصاد دیجیتال، مرگ انقلاب صنعتی 
چهارم است. به گزارش ایلنا، سیدعلی مدنی‏زاده، وزیر امور 
اقتصادی و دارایی، گفت: سرعت رشد انقلاب صنعتی 
۴ بسیار بیشتر از انقلاب صنعتی ۳ است و کشورهایی 
که در انقلاب صنعتی ۳ نتوانستند رشد کنند، در حال 
تلاش برای افزایش درآمد سرانه خود هستند تا از انقلاب 
صنعتی ۴ عقب نمانند. وی با تاکید بر تلاش برای عقب 
نماندن از انقلاب صنعتی ۴، گفت: اگر از انقلاب صنعتی 
۴ عقب بمانیم به درآمد سرانه پایین خواهیم رسید. وزیر 
امور اقتصادی و دارایی با اشاره به اهمیت حوزه اقتصاد 
دیجیتال، گفت: آنچه ما را در انقلاب صنعتی پیشرو 
می‏کند، حوزه اقتصاد دیجیتال و اقتصاد داده است. اگر 
از اقتصاد دیجیتال و اقتصاد داده عقب بمانیم، به معنای 
مرگ انقلاب صنعتی چهارم در ایران خواهد بود. مدنی‏زاده 
با اشاره به ماموریت این وزارتخانه، گفت: ماموریت ما به 
سیاست‏گذاری‏های اقتصادی کلان برمی‏گردد که در 

محوریت برنامه‏های تیم اقتصادی دولت است.

تورم و گرانی به جان بازارها افتاده و این روزها خبری از مشتری 
نیست. بررسی‏ها نشان می‏دهد که افزایش ماهانه تورم عاملی 
شده که بازارها خالی از مشتری باشند. مقایسه داده‏های بانک 
مرکزی و مرکز آمار نشان می‏دهد که تورم همواره روند صعودی 
داشته و همین موضوع، سفرهای مردم را کوچک‏تر و بازارها را 

خالی کرده است. 
چندی پیش مرکز آمار، داده‏های تورم مصرف‏کننده را منتشر 
کرد؛ براین‏اساس در آبان‏ماه تورم ماهانه به 3/4 درصد، تورم 
نقطه به نقطه 49/4 درصد و تورم سالانه نیز به 40/4 درصد 
رسید. با وجود این اعداد آمارهای بخش خوراکی بسیار متفاوت 
است. در آبان‌ماه تورم ماهانه اقلام به 4/7 درصد، نقطه‌به‌نقطه 
به 66 درصد و سالانه به 46/1 درصد رسیده که این مقدار در 
بخش خوراکی به ترتیب 2/6، 41/2، 37/5 درصد بوده است.

بررسی جزء به جزء داده‏ها نشان می‏دهد که تورم 
نقطه‏به‏نقطه میوه و خشکبار در آبان‏ماه با بیش از 108 درصد 
در رتبه اول بوده است. پس از آن نیز تورم نقطه به نقطه نان و 
غلات در آبان‌ماه 100/2 درصد در رتبه دوم قرار دارد. رتبه‏های 
بعدی نیز به ترتیب به سبزیجات و حبوبات با 69 درصد، چای و 
سایر نوشیدنی‏ها با 68/3 درصد تعلق گرفت. همچنین در این 
ماه، ماهی صدف‏داران به 52/3 درصد، شیر، پنیر و تخم‏مرغ 
با 48/6 درصد، هتل و رستوران با 43 درصد افزایش قیمت، 
گوشت قرمز، سفید و فرآورده‏های آنها نیز تورم نقطه به نقطه 

41/9 درصدی را تجربه کردند. 
این افزایش تورم به‏وضوح نشان می‏دهد باتوجه‏به حقوق 
مردم سبد خریدها به‏مرور نیز کوچک‏تر شده و به‏نوعی توان 

خرید مردم نیز کمتر شده است. 
از سوی دیگر بالاخره پس از سال‏ها انتظار و سکوت، دوباره 
بانک مرکزی شروع به انتشار آمار شاخص قیمت کرد. آخرین 
بار سال 1397 که بانک مرکزی شاخص بهای کالا و خدمات 
مصرفی را منتشر کرد و پس از آن، با دستور رئیس‏جمهور وقت 
یعنی حسن روحانی به بانک مرکزی که در آن زمان ریاستش 
به عهده عبدالناصر همتی بود انتشار این آمار متوقف شد و در 

نهایت مرکز آمار تنها مرجع رسمی اعلام تورم شناخته شد.  
هرچند در سال 1401 یک بار آمار تورم بانک مرکزی به‌روز 
شد ولی آن به‌روزرسانی ادامه نداشت و همچنان آمار تورم از سوی 
این بانک به صورت رسمی منتشر نمی‏شد. بازگشت بانک مرکزی 
به این حوزه آن هم در شرایطی که تورم به صورت افسارگسیخته 

افزایش داشته نشانگر تغییر سیاست‌گذاری‏هاست.
در جدیدترین گزارش بانک مرکزی، شاخص قیمت 
مصرف‏کننده با سال پایه 1400، رشدهای سالانه در محدوده 
38 تا 40 درصد را نشان می‏دهد؛ طبق این گزارش نرخ تورم 
سالانه منتهی به آبان‌ماه 41 درصد است. همچنین براساس 
جداول آماری منتشرشده از سوی بانک مرکزی، نرخ تورم سالانه 

در سال 1403 معادل  35/8 درصد بوده است.
نکته قابل‏توجه اینجاست که ارقام تورم مرکز آمار با بانک 

مرکزی اختاف چندانی ندارد و به‏نوعی ارقام منتشرشده با 
یکدیگر هماهنگ است. 

با بررسی و مقایسه ارقام تورم بانک مرکزی و تورم مرکز آمار 
می‏توان گفت که همچنان فشار روی سبد خانوار بسیار بالاست؛ 
همین مسئله باعث شده سفره خانوار هر روز کوچک‏تر از دیروز 

شود. 
این موضوع را به‏وضوح در آمارهای منتشرشده می‏توان 
مشاهده کرد که هر روز قیمت کالاهای اساسی به‏صورت 
قابل‏توجهی افزایش پیدا می‏کند اما در برابر این موضوع، حقوق 

و مزایای مردم تغییری نکرده و از ابتدای سال ثابت مانده است.
برخی از کارشناسان اذعان می‏کنند باتوجه به تورم 
افسارگسیخته در کشور لازم است حداقل حقوق هر شش ماه 
یک بار تغییر کرده یا حداقل در نیمه دوم سال مزایایی جدید به 
حقوق کارگران و کارمندان اضافه شود؛ چراکه با این تورم موجود 
و ادامه‌دار بودن شرایط روزبه‌روز سفره‏ها کوچکتر می‏‏شود و حتی 

در برخی از مناطق محروم کشور نیز به مرز نابودی می‌رسد.  

مرغ جایگزین؛ گوشت و حبوبات �
حبیب اسدالله‏نژاد، مدیرعامل اتحادیه 
سراسری مرغداران گوشتی ایران به 
»هم‌میهن« گفت: مرغ یک کالای پروتئینی 
باعرضه گسترده و قیمت نسبتاً پایین در 
مقایسه با سایر منابع پروتئینی است. به همین دلیل همیشه در 
سبد خانوار ایرانی جای ثابتی داشته است. نکته مهم این است 
که رفتار قیمتی مرغ معمولًا هم‌مسیر با سایر کالاهای پروتئینی 
است؛ یعنی اگر مرغ افزایش قیمت داشته باشد، همان روند را در 
گوشت قرمز، ماهی و حتی برخی مواد پروتئینی گیاهی مثل 

حبوبات هم می‏بینیم.
مدیرعامل اتحادیه سراسری مرغداران گوشتی ایران توضیح 
داد: باوجود تورم‏های چند سال اخیر، سرانه مصرف مرغ نه‏تنها 
کاهش پیدا نکرده، بلکه افزایش هم داشته است. حدود هفت 
سال پیش، مصرف سالانه ما حدود ۲۴ کیلو بود، اما امروز از 
۳۲ کیلو عبور کرده است. دلیل این موضوع کاملًا روشن است، 
تفاوت قیمت بین مرغ و سایر پروتئین‏ها به‏شدت زیاد شده است.
وی تشریح کرد: زمانی قیمت گوشت قرمز حدود چهار برابر 
مرغ بود؛ الان این فاصله بسیار بیشتر شده است. امروز گوشت 
قرمز حدود یک میلیون تومان است درحالی‏که مرغ ۱۵۰ تا 
۱۶۰ هزار تومان است. این یعنی رشد قیمت مرغ بسیار کمتر 
از رشد سایر پروتئین‏ها بوده و مردم برای حفظ حداقلی از امنیت 

غذایی، ناچار به افزایش مصرف مرغ شده‏اند.
اسدالله‏نژاد در نهایت گفت: مرغ امروز یک کالای استراتژیک 
پروتئینی است؛ کالایی که اگر در دسترس نباشد یا قیمتش 
جهش کند، امنیت غذایی جامعه مستقیماً آسیب می‏بیند. 
وظیفه دولت و حاکمیت این است که کمک کند سفره مردم 
کوچک‏تر نشود. یعنی باید شرایطی فراهم شود که مردم 
بتوانند این منبع پروتئینی ارزان‏تر را به‏راحتی تأمین کنند. 
یکی از ابزارهای مهم هم تخصیص ارز ترجیحی برای واردات 
نهاده‏هاست. این سیاست کمک می‏کند قیمت تمام‏شده تولید 
بالا نرود و بازار مرغ به‏عنوان ستون پروتئینی خانوار پایدار بماند.

بر اساس صحبت‏های مدیرعامل اتحادیه سراسری مرغداران 

گوشتی و همچنین بررسی‏های میدانی می‏توان گفت که مردم 
در شرایطی که قیمت‏ گوشت رشد چند درصدی را تجربه کرده، 
ترجیح می‏دهند با یک کالای نسبتاً ارزان‏تر جای پروتئین را در 

سبد خانوار پر کنند.
بررسی‏ها نشان می‏دهد که از مهرماه 1403 تا مهرماه 
امسال قیمت هر کیلو لوبیا رشد 255 درصدی را تجربه کرده و از 
124 هزار تومان به 443 هزار تومان رسیده است و توانسته رتبه 
نخست بیشترین افزایش قیمت‏ را به خود اختصاص دهد. البته 
درحال حاضر قیمت لوبیاچیتی در کشور به صورت میانگین از 

440 هزار تومان تا 480 هزار تومان متغیر است. 
دومین رتبه نیز در افزایش قیمت‏ها به برنج ایرانی می‏رسد. 
چندسالی می‏‏شود که برنج ایرانی از سفره خانوار پرکشیده 
و بررسی‎ها نشان می‏دهد این کالا با رشد 155 درصدی از 
میانگین 124 هزار تومان به 316 هزار تومان در مهرماه رسیده 
است. همچنین بررسی‏ها نشان می‏دهد قیمت برنج ایرانی در 
مناطق مختلف کشور از 260 هزار تومان شروع تا 480 هزار 
تومان می‏رسد که قیمت برنج با توجه به نوع و کیفیت آن تعیین 

می‏شود.
این تنها قیمت دو قلم کالای اساسی بود و بررسی‏ها نشان 
می‏دهد که سایر اقلام اساسی خوراکی نیز بین 20 تا 100 درصد 
تغییر کرده‏اند. حتی برخی از اقلام به علت گرانی از دسترس 
بخشی از خانوارها خارج شده است. برای نمونه گوشت قرمز 
بسته به نوع آن در طی یک سال اخیر 25 تا 30 درصد افزایش 

قیمت داشته و اکنون در محدوده یک میلیون تومانی قرار دارد.

لبنیات گران شد �
علی احسان‌ظفری، رئیس اتحادیه فرآورده‏های لبنی کشور 
چندی پیش‏گفته بود که قیمت شیر خام در ۵ماهه امسال 
نزدیک به ۶۰ درصد افزایش داشته است؛ این میزان افزایش 
قیمت شیر خام معادل افزایش قیمت شیر طی ۵۰ سال است. 
نکته قابل‏توجه اینجاست که شیر خام مواد اولیه لبنیات بوده و 
۷۰ درصد بهای تمام‏شده محصولات لبنی، شیر خام است. به 
بیان ساده‏تر می‏توان گفت که گران‏شدن شیر تمامی محصولات 
لبنی را گران می‏کند و افزایش قیمت به‏تمامی بخش‏های لبنیات 

می‏رسد.
تورم نقطه‏به‏نقطه شیر و لبنیات در آبان‏ماه به عدد 48/6 
درصد رسیده است،از سوی دیگر لبنیات)خصوصاً شیر( از 
ابتدای سال چندین بار با افزایش قیمت مواجه شده است. 
همین موضوع باعث شده حضور لبنیات در سفره‏های مردم 

کمتر شود. 
 محمد فربد، سخنگوی اتحادیه لبنیات در 
این خصوص به »هم‏میهن« گفت: آنچه که 
بیشتر باید مورد توجه قرارگیرد نرخ تورم 
سالیانه است که در خصوص شیر و لبنیات و 
بر اساس گزارش آبان ماه مرکز آمار ایران 34/8 درصد است. 
مع‌الوصف قید تورم نقطه به نقطه خالی از اشکال نیست. صنعت 
لبنیات در ماه‏های اخیر )از مهرماه جاری تاکنون( تحت تأثیر دو 
اتفاق، یکی بیماری تب برفکی و دیگری تحت تأثیر عدم توزیع 
مناسب علوفه قرار گرفته است که منتج به افزایش قیمت 52 

درصدی قیمت شیر خام شده است. 

خبرنگار گروه اقتصاد
رقیه ندایی

گزارش 
معیشت

با بررسی و مقایسه 
ارقام تورم بانک 

مرکزی و تورم مرکز 
آمار می‏توان گفت 
که همچنان فشار 
روی سبد خانوار 

بسیار بالاست؛ همین 
مسئله باعث شده 

سفره خانوار هر روز 
کوچک‏تر از دیروز 

شود. این موضوع را 
به‏وضوح در آمارهای 

منتشرشده می‏توان 
مشاهده کرد که هر 
روز قیمت کالاهای 

اساسی به‏صورت 
قابل‏توجهی افزایش 
پیدا می‏کند اما در 
برابر این موضوع، 

حقوق و مزایای مردم 
تغییری نکرده و از 
ابتدای سال ثابت 

مانده است
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